Topics: American Archaeology - The Inca

The Inca

THE INCA, by Encyclopedia Britannica

Forty years had elapsed since Columbus’ landfall when in 1532 fewer than 200 Spaniards brought down the Inca (Inka) state. Ever since then, historians have been pondering the reasons for this sudden collapse. The evidence seems to favour internal subversion. Don Francisco Cusichaq, lord of the Huanca in central Peru, opened the country to alien rule; he wanted to destroy his hereditary enemies, the Inca. The Andean pattern of many dispersed regional polities that frequently were at war with one another—a situation that the Inca had manipulated but had not eliminated—and the diverse archipelago-like string of the communities may also have facilitated the relatively effortless Spanish victory.

By 1532 Tawantinsuyu, the Inca state, had incorporated dozens of coastal and highland ethnic groups stretching from what is now the northern border of Ecuador to Mendoza in west-central Argentina and the Maule River in central Chile—a distance roughly equal to that between New York City and the Panama Canal. By conservative estimates the Inca ruled more than 12,000,000 people, who spoke at least 20 different languages. A century earlier, during the wars of the Late Intermediate, they had controlled little beyond the villages of their own Cuzco Valley. While forming their state they subordinated more than 100 independent ethnic groups; how much of this achievement corresponded to political experience gained during the Middle Horizon cannot be told. It is likely that the memory of that multiethnic expansion was alive in the ruling families of the major polities.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state

Inca origins and early history are largely shrouded in legends that may be more mythical than factual. Their later history, particularly from the reign of Pachacuti Inca Yupanqui (Pachakuti ’Inka Yupanki; see Table 2) onward, is largely based on fact, even though it presents what the Inca wanted people to know. Whether these historical traditions are true, in the sense that they accurately related what happened, is not so important as the fact that the Inca used them to justify their various imperial conquests.

Inca rulers and royal corporations

Inca name Spanish spelling panaca (royal corporation)

Manqo Qhapaq Manco Capac Chima

Zinchi Roq’a Sinchi Roca Rawra

Lloq’e Yupanki Lloque Yupanqui ’Awayni

Mayta Qhapaq Mayta Capac ’Uska Mayta

Qhapaq Yupanki Capac Yupanqui ’Apu Mayta

’Inka Roq’a ’Inka Inca Roca Wika-k’iraw

Yawar Waqaq Yahuar Huacac ’Awqaylli

Wiraqocha ’Inka Viracocha Inca Zukzu

’Inka ’Urqon Inca Urcon none

Pachakuti ’Inka Yupanki (1438–71) Pachacuti Inca Yupanqui ’Iñaqa

Thupa ’Inka Yupanki (1471–93) Topa Inca Yupanqui Qhapaq

Wayna Qhapaq (1493–1525) Huayna Capac Tumipampa

Washkar ’Inka (1525–32) Huascar Washkar

’Ataw Wallpa ’Inka (1532–33) Atahuallpa none

Thupa Wallpa (1533) Topa Huallpa none

Manqo ’Inka Yupanki (1533–45) Manco Inca Yupanqui none (?)

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » The nature of the sources

The Inca kept detailed accounts of their dynastic history, knotted onto the quipu records kept by professional accountants. The major local ethnic lords also kept records. As mentioned above, Don Francisco Cusichaq kept records of Spanish exactions, which were offered to and accepted in evidence by Spanish administrators. Through the study of Cusichaq’s quipu, modern researchers have learned that there was both a quantitative and a historical dimension to Andean records. Cusichaq’s quipu refers to more than 20 separate events—all recorded in perfect historical sequence—but the way in which these events were recorded has not been fathomed. The quantitative record, which was easier to decipher, lists counts of men and women on the first two cords, followed by the number of domestic animals (llamas being separated from alpacas). Cloth, the most valuable commodity according to Andean reckoning, comes first among the goods listed, followed by food and household items. The quipu could incorporate strings for new, Spanish items. Thus, in Cusichaq’s records Spanish sandals are itemized separately from Andean footwear, and eggs and imported hens have their own strings.

The Cuzco bookkeeping records were used by the Spanish in the early days of their rule in order to divide the country and its population among the invaders. The accuracy of the information about distant places and peoples available to the Inca rulers astonished the Spanish observers. Some among them transcribed what they were told; these accounts became the source of the fragmentary information available to modern researchers. In 1549 and again in the 1570s systematic efforts were made by the Spanish to investigate the Andean past. Some of the interviewers were excellent ethnographers who noted discrepancies between separate oral traditions and contradictions from one set of claims to another. Just as in Mexico, where there were true ethnographers like Bernardino de Sahagún, so in the Andes a young soldier, Pedro de Cieza de León, was a remarkable interviewer, who constantly checked what he had been told by the members of one royal lineage against alternate versions.

Thus, the present knowledge of Inca society has been derived from a combination of archaeological studies and the written accounts sent to Spain by the early Spanish observers. Some of these accounts reached a wide public: within two years of the fall of the Inca, two quite different versions of what happened at Cajamarca (the place where Pizarro first met and kidnapped the Inca ruler Atahuallpa) were already in print in Europe. One of these was the official version of the Pizarro brothers, while the other criticized their actions. At a time when printing was still a rare skill and censorship was severe, such ample coverage of the invasion is notable.

The first serious study of the Andean peoples was written by Cieza de León, who had reached the Americas as a 14-year-old soldier and had settled in what today is Colombia. A decade or so later he drifted by horse to what is now Peru; he then rode for some 1,300 miles, traveling as far south as the mines at Potosí, in present-day Bolivia. Cieza de León was encouraged by the clergy, many of them partisans and correspondents of the Dominican missionary and historian Bartolomé de Las Casas, to interview both Spanish and Andean participants of the invasion and of the wars that some Andean factions had fought against one another.

The most widely read source during the colonial period was the work of Garcilaso de la Vega, also called El Inca—the son of an Inca royal woman and a Spanish nobleman (whose name the son adopted when he “returned” to his father’s estate in Spain). He lived in Spain nearly 60 years, leading the life of a gentleman, reading, translating love poetry, editing the memoirs of one of the early invaders of Florida, and, finally, writing a vast account of his mother’s ancestors, The Royal Commentaries of the Inca.

Guamán Poma de Ayala (Waman Puma) was one of the few Andean writers whose work is available. He wrote a 1,200-page “letter” to Philip III of Spain, consisting of two books combined into one. The first book was a “new chronicle,” describing Andean achievements and history; the second, much larger part advised the king on how to achieve a “good government.” The second included 400 pages of pen-and-ink drawings, which have remained a major contribution to the modern understanding of Andean society. The manuscript somehow reached the Danish Royal Library in Copenhagen, where it was discovered in 1908 and where it still resides.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Settlement in the Cuzco Valley

Several of the modern Andean peoples trace their ancestries to mythical figures who emerged from holes in the ground. These places of origin, or paqarina, were regarded as shrines, where religious ceremonies had to be performed. The Inca paqarina was located at Paqari-tampu (Paccari Tampu), about 15 miles south of Cuzco. There are three caves at Paqari-tampu, and the founders of the Inca dynasty—Manco Capac (Manqo Qhapaq), his three brothers, and his four sisters—supposedly emerged from the middle cave. They assumed leadership over 10 groups of people, or ayllus, that emerged from the caves on either side and led them on a journey lasting an unknown number of years.

During this period the Inca and their followers moved from village to village in search of enough fertile land to sustain themselves. Manco Capac succeeded in disposing of his three brothers. One of his sisters, Mama Ocllo, bore him a son named Sinchi Roca (Zinchi Roq’a). Eventually, the Inca arrived at the fertile area around Cuzco, where they attacked the local residents and drove them from the land. They then established themselves in Cuzco and gradually began to meddle in the affairs of their neighbours, forcing them to pay tribute in order to retain their freedom.

By this time Manco Capac was quite old and close to death. In order to ensure that all he had accomplished would be preserved for posterity, he named his eldest son, Sinchi Roca, to succeed him to the throne. He then directed his next eldest son to shelter and care for all of his other children and their descendants, who composed the Chima panaca. The traditions say little about Sinchi Roca, the second emperor, but apparently he was a peaceful man who made no military campaigns to add lands to the Inca domain. It is not clear whether or not Sinchi Roca married his sister, as his father had done. It is clear, however, that he did not follow his father’s lead in naming his eldest son as his successor, for the third emperor, Lloque Yupanqui (Lloq’e Yupanki), had an older brother. Lloque Yupanqui, like his father, was not warlike and added no lands to the Inca domain.

The demand for additional lands and, more importantly, the resources they could provide first became apparent during the reign of the fourth emperor, Mayta Capac (Mayta Qhapaq). The reasons for the appearance of this need in the 14th century are undoubtedly complex, and any single-factor explanation is probably insufficient. But one possible explanation may lie in the fact that rainfall began to diminish very slightly about this time throughout the central Andes. In an area like the Cuzco Valley, this would imply that some of the marginal farmlands were either abandoned because they could not be watered adequately or were less productive than they had been earlier. Given this situation, if the Inca attempted to maintain their old standard of living, they might have placed some pressure on their food resources. One way of alleviating the problem would have been to acquire additional land and sources of water in an adjacent part of the valley. This is apparently what Mayta Capac did.

Mayta Capac is described in the chronicles as a large, aggressive youth who began fighting with boys from a neighbouring group when he was very young. Pedro de Cieza de León and Pedro Sarmiento de Gamboa (who also was one of the more reliable Spanish chroniclers) indicate that the quarrel began because the Inca were taking water from this group, although they differ on the details concerning who actually took the water. By the time Mayta Capac became emperor, this quarrel had grown into a full-scale war, which the Inca won. They looted the homes of their enemies, took some of their lands, and probably imposed some sort of tribute payment on them.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » The beginnings of external expansion

The fifth emperor, Capac Yupanqui (Qhapaq Yupanki), was appointed ruler by his father before he died. He was apparently not the eldest son but was named emperor because his older brother was considered ugly. Capac Yupanqui was the first Inca ruler to conquer lands outside the Cuzco Valley, although these were only about a dozen miles away. Inca Roca (’Inka Roq’a ’Inka) succeeded his father and subjugated some groups that lived about 12 miles southeast of Cuzco. He is mostly remembered in the chronicles for the fact that he fathered a large number of sons, one of whom, Yahuar Huacac (Yawar Waqaq), was kidnapped by a neighbouring group when he was about eight years old. The boy’s mother, Mama Mikay, was a Huayllaca (Wayllaqa) woman who had been promised to the leader of another group called the Ayarmaca (’Ayarmaka). When the promise was broken and Mama Mikay married Inca Roca, the Ayarmaca went to war with the Huayllaca and were defeating them. As a peace offering, the Huayllaca agreed to deliver Mama Mikay’s son to the Ayarmaca. This tale says a great deal about the way war was waged around the Cuzco Valley at this time; the fact that the Ayarmaca held the boy for several years before returning him to his father suggests that the Inca were no more powerful than several other groups in the area.

Two years before his death, Inca Roca named Yahuar Huacac as the seventh emperor, ensuring a peaceful succession to the throne. Yahuar Huacac was never very healthy and apparently spent most of his time in Cuzco. His brothers Vicaquirao (Wika-k’iraw) and Apo Mayta (’Apu Mayta) were able military leaders and incorporated lands south and east of Cuzco into the Inca domain. Yahuar Huacac’s principal wife was apparently an Ayarmaca, indicating that at that time sister marriage was not the rule (see below Civil war on the eve of the Spanish conquest). She bore him three sons, and he attempted to follow his father’s example by naming her second son as the next emperor; the son was murdered through the intrigues of another of his wives, who wanted her own son named to the throne. The Emperor himself was apparently killed shortly thereafter, and the elders chose Viracocha Inca (Wiraqocha ’Inka) as his successor.

The Inca conquest began during the reign of Viracocha Inca in the early part of the 15th century. Up to this time, neighbouring ethnic groups were conquered and their lands taken, but no garrisons or Inca officials were placed among them. They were left undisturbed until the Inca felt it necessary to attack them again. This pattern of raiding and plundering changed during Viracocha Inca’s reign. He planned to establish permanent rule over these groups and was ably assisted by his uncles, Vicaquirao and Apo Mayta, who developed military tactics that made permanent conquest possible. Their victory over the Ayarmaca kingdom in the southern Cuzco Valley provided a model for many subsequent campaigns. They first conquered lands in the upper part of the Urubamba Valley that lay behind the Ayarmaca territory. They then successfully attacked the Ayarmaca from two directions—one force coming from Cuzco and the other from the Urubamba Valley.

This was a relatively small-scale campaign, but it made the Inca a political power in the Urubamba Valley, an important passageway between Cuzco and the Lake Titicaca Basin. As a result of their conquest, the Inca were invited to interfere in a conflict between two Aymara-speaking kingdoms, the Colla and the Lupaca, in the northern part of the Titicaca Basin. The Inca allied themselves with the Lupaca, probably because the Colla were located between themselves and the Lupaca. But before the Inca could attack, the Colla attacked the Lupaca and were defeated. The battle was over by the time the Inca arrived; they joined in a victory celebration with the Lupaca but did not share in the booty.

During the early 15th century a group called the Chanca was emerging as a political power in the area west of the Inca territory. Presumably, they, too, may have been feeling the effects of diminishing food resources and were trying to maintain their standard of living by acquiring land outside their home territory. They moved from their place of origin in Huancavelica and conquered the Quechua (K’ichuwa), a large group whose lands lay immediately west of those controlled by the Inca. In about 1438 the Chanca attacked the Inca. One of the major effects of the Chanca invasion was to foment a civil war among the Inca.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Pachacuti Inca Yupanqui » Internal division and external expansion

For some time there had been palace intrigue in Cuzco over who would succeed Viracocha Inca to the throne. The Emperor chose Inca Urcon (’Inka ’Urqon) as his successor, but the two generals Vicaquirao and Apo Mayta preferred another son, Cusi Inca Yupanqui (Kusi ’Inka Yupanki). As the Chanca approached Cuzco, Viracocha Inca and Inca Urcon withdrew to a fort near Calca, while Cusi Inca Yupanqui, the two generals, and a few nobles remained to defend the city. They defended it successfully, and after their allies joined them they inflicted two heavy defeats on the Chanca. Cusi Inca Yupanqui then attempted to resolve the differences between his faction and that of his father; but the negotiations failed, and he set himself up as emperor, taking the title of Pachacuti (Pachakuti). At this point, there were two Inca states, one in Cuzco, headed by Pachacuti Inca Yupanqui, and the other in Calca, headed by Viracocha Inca. As the power and prestige of the Cuzco group increased, many people left the Calca faction to join Pachacuti Inca Yupanqui.

Pachacuti Inca Yupanqui had to deal simultaneously with two enemies—the Chanca and his father’s forces. The Cuzco faction had made some gains during their two encounters with the Chanca; they took some Quechua lands from the Chanca and formed an alliance with the Quechua, who supported them against the Chanca. They then entered into an agreement with the Chanca that permitted either group to make independent military advances or gains as long as the other was not attacked. At this point, the Cuzco faction moved its army eastward to the edge of the tropical rain forest, thereby encircling the lands controlled by the Calca faction. By this maneuver, the Cuzco faction prevented the possibility of attack coming simultaneously from two directions. Viracocha Inca died about this time, leaving Inca Urcon as leader of the Calca faction. The latter was killed shortly thereafter in a skirmish with the Cuzco group. As a result, the differences between the two factions were resolved, and the Inca were reunited under a single leader.

The Inca forces crossed the Quechua territory and attacked the provinces of Vilcas and Soras, southwest of the area controlled by the Chanca. In about 1445, Pachacuti Inca Yupanqui sent his brother Capac Yupanqui (Qhapaq Yupanki) to explore the south coast, marking the first time the Inca reached the ocean. Returning to Cuzco, Capac Yupanqui passed through Chanca territory and captured a few of their villages. The Chanca retaliated by outflanking the Inca and conquering the Colla in the Lake Titicaca Basin.

The Chanca’s action increased the tension between the Inca and the Chanca, but no fighting broke out. Instead, they decided to undertake a joint invasion of the area north of Vilcas. Pachacuti Inca Yupanqui appointed Capac Yupanqui to lead the Inca contingent, warning him of Chanca treachery and instructing him to go no farther than Yanamayo. As the expedition moved northward, the Chanca distinguished themselves in battle, to the embarrassment of the Inca. When Pachacuti Inca Yupanqui heard of this, he feared that the Chanca contingent might revolt and ordered his brother to kill the Chanca leaders. The Chanca, learning of this command, fled to the tropical rain forest near the headwaters of the Huallaga River before the order could be carried out.

Capac Yupanqui pursued the Chanca well beyond the Yanamayo, the limit set by his brother, before giving up the chase. Seeing that his forces were considerably overextended, he turned northward toward the rich province of Cajamarca, which was an ally of the powerful kingdom of Chimú on the north coast. Capac Yupanqui stormed and captured Cajamarca and left a small garrison there as he set out for Cuzco.

Pachacuti Inca Yupanqui was furious at this turn of events. His orders had been blatantly disobeyed, and he was apprehensive about his brother’s intentions. Perhaps fearing that Capac Yupanqui would usurp the throne, Pachacuti Inca Yupanqui had him killed before he arrived in Cuzco. The Inca still had to contend with the Chanca and with the possibility of attacks from hostile groups in the north, including the kingdom of Chimú, which had set out on a campaign of conquest.

To alleviate this situation, Pachacuti Inca Yupanqui organized two expeditions: one to conquer the peoples of the Titicaca Basin and protect their exposed southern flank and the other to subdue the area to the north. According to Sarmiento de Gamboa, the Titicaca campaign was led by two of his older sons. They had subjugated the Colla earlier and now turned their attention to the Lupaca and their allies. When the campaign was over, the Inca controlled all of the territory between Cuzco and the southern end of the lake basin.

The northern expedition was led by another son, Topa Inca Yupanqui (Thupa ’Inka Yupanki), who subjected the territories of the Quechua and the Chanca. Topa Inca Yupanqui marched north through the highlands toward Cajamarca, subduing and pacifying the country as he went. After relieving the garrison at Cajamarca, which was being threatened by the kingdom of Chimú, he conquered as far north as Quito (Ecuador) in an attempt to outflank the Chimú armies. Frustrated during this drive by his ignorance of the geography of the region, he came out of the Ecuadorian mountains near Manta, north of the Gulf of Guayaquil; the local residents told him that he could not proceed southward along the coast because the mountains came down to the sea. So he returned to the highlands and sent a small force along the shores of the Gulf of Guayaquil toward the northern border of Chimú. As a result, the Inca were still able to attack the Chimú armies simultaneously from several different directions. After a brief but bitter battle, the Inca sacked the Chimú capital at Chan Chan and then advanced southward along the coast as far as Pachacamac, bringing the area under Inca control.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Pachacuti Inca Yupanqui » Administration of the empire

Topa Inca Yupanqui returned to Cuzco, secure in the knowledge that Inca power could not be challenged. The rapid expansion of the empire, however, created a number of problems concerned with sustaining themselves and governing a large number of diverse ethnic groups. Pachacuti Inca Yupanqui and Topa Inca Yupanqui were imaginative and made several important innovations in Inca institutions.

Pachacuti Inca Yupanqui began rebuilding Cuzco, the political and religious capital of the empire. Considerable effort was put into enlarging Sacsahuamán, the huge fortress built on a hill overlooking the city. At the same time he undertook a vast agricultural project over the entire upper end of the Cuzco Valley; rivers were channeled, the valley floor was leveled, and agricultural terraces were built on the surrounding hillsides. This reclamation project undoubtedly increased the agricultural productivity of the area and involved moving many of the original inhabitants of this part of the valley to other localities for several years while the work was being completed.

Pachacuti Inca Yupanqui also turned his attention to social problems. He decreed that no ruler could inherit property from his predecessor; instead, the property of a dead ruler was to pass to his other descendants, who could then support themselves from his lands and the labour taxes owed him. Consequently, each new emperor had to acquire land and labour to support his corporation and government. Pachacuti Inca Yupanqui thus ensured that the corporations of his eight predecessors had estates in the area around Cuzco so their members could support themselves adequately, attend certain ceremonies, and perform ceremonial obligations. Pachacuti Inca Yupanqui and his successors to the Inca throne formed corporations that had lands and estates scattered throughout the empire as well as in the Cuzco Valley itself.

He probably also began the policy of forced resettlement, or mitma, about this time, in order to ensure both loyalty to the state and better utilization of land resources, at least from the perspective of the Inca. This practice involved moving some members of an ethnic group from their home territory to distant lands. When a new area was conquered, loyal settlers were brought in from a province that had been under Inca rule long enough so that its residents knew how the Inca system of government worked. They were replaced in their home territories by recalcitrant groups from the newly conquered province. The policy had three important consequences: first, it broke up the size and power of an ethnic group by dispersing its members throughout the empire; second, it weakened the ability of an ethnic group to be self-sufficient; and, finally, it made it more difficult for the inhabitants of an area to revolt successfully.

Pachacuti Inca Yupanqui invented a state religion based on the worship of a creator-god called Viracocha, who had been worshiped since pre-Inca times. Priests were appointed, ceremonies were planned, prayers were prepared, and temples were built throughout the empire. He also expounded the view that the Inca had a divine mission to bring this true religion to other peoples, so that the Inca armies conquered in the name of the creator god. His doctrine was a relatively tolerant one. Conquered groups did not have to give up their own religious beliefs; they merely had to worship the Inca god and provide him and his servants with food, land, and labour.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Topa Inca Yupanqui

About 1471, Pachacuti Inca Yupanqui abdicated in favour of his son Topa Inca Yupanqui, thereby ensuring the peaceful succession to the throne. Topa Inca Yupanqui was a great conqueror who was to bring most of the Central Andes region under Inca rule. Yet his first military campaign as emperor, an invasion of the tropical rain forest near the Tono River, was not particularly successful. The Inca were always fascinated with the rain forest and its products but never got used to military operations in this type of environment. This campaign did, however, establish trade relations with the area and secured a contingent of archers in return for a few bronze tools. The Emperor soon abandoned the campaign because of a revolt that had broken out in the Titicaca Basin. The rebellion was led by the Colla and Lupaca and was fanned by the rumour that Topa Inca Yupanqui had been killed during his expedition into the jungle.

The Colla’s mountaintop forts around Pucará fell one by one as the Inca attacked them. After subduing the Colla, the Inca moved against the Lupaca, who had retreated to the southwest corner of the Titicaca Basin, where they had allied themselves with another Aymara-speaking group, the Pacasa. The Inca armies were again victorious, and the revolt was ended. Topa Inca Yupanqui then turned southward, conquering all of highland Bolivia, northern Chile, and most of northwestern Argentina. He set the boundary markers of the Inca empire at the Maule River in central Chile.

At this point, the southern coast of Peru still had not been incorporated into the Inca state. The area, however, was now surrounded by the Inca on three sides, and in about 1476 Topa Inca Yupanqui launched a campaign against this region. Each valley, beginning with those in the south, was attacked separately. Most valleys submitted peacefully or put up only minimal resistance; the inhabitants of the Cañete Valley, however, put up a stubborn fight; and it took the Inca nearly three years to subdue them.

During the remainder of his reign, Topa Inca Yupanqui concerned himself with the administration of the empire. He spent much of his time traveling throughout his territories, making assignments of land and establishing local administrations. He introduced a system of classifying the adult male population into units of 100, 500, 1,000, 5,000, and 10,000, which formed a basis for labour assignments and military conscription. He also instituted a system of tribute in which each province provided Chosen Women (Aqllakuna) to serve as temple maidens in state shrines or to become the brides of soldiers who had distinguished themselves in combat.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Huayna Capac

Topa Inca Yupanqui’s unexpected death in about 1493 precipitated a struggle for the succession. It appears that Topa Inca Yupanqui had originally favoured the succession of Huayna Capac (Wayna Qhapaq), the youngest son of his principal wife and sister. Shortly before his death, he changed his mind and named as his successor Capac Huari (Qhapaq Wari), the son of another wife. Capac Huari, however, never became emperor. The claims of his mother and her relatives were suppressed by the supporters of Huayna Capac. This group was led by Huaman Achachi (Waman ’Achachi), the child’s uncle and presumably the brother of the Emperor’s principal wife. A regent named Hualpaya (Walpaya) was appointed from this group to tutor Huayna Capac in the ways of government until the child was old enough to rule in his own name. Hualpaya, however, tried to assert the claims of his own son to the throne and, as a result, was killed by Huaman Achachi. Huayna Capac’s reign was mostly peaceful; he devoted much of his time to traveling, administering the empire, and suppressing small-scale revolts. He did extend the empire by conquering Chachapoyas, a mountainous country in northeastern Peru, and later northern Ecuador. After conquering Chachapoyas, he recruited part of his bodyguard from the warlike inhabitants of the area. The conquest of northern Ecuador occupied the last years of his life and took place shortly before the Spaniards arrived. During these campaigns, he pushed the frontiers of the Inca empire to the Ancasmayo River, the present-day boundary between Ecuador and Colombia.

While he was fighting in northern Ecuador, Huayna Capac received word that the Bolivian frontier had been invaded by a Guaraní-speaking group that periodically crossed the Gran Chaco from Argentina to raid Inca frontier settlements for bronze tools and ornaments made of precious metals. They were more of a nuisance than an actual threat to the empire, but Huayna Capac dispatched a general named Yasca (Yaska) to drive them from the area and to build forts along the frontier.

Meanwhile, he undertook another expedition in northern Ecuador to wipe out isolated pockets of resistance. During this campaign, he learned that an epidemic was sweeping Cuzco and the surrounding countryside. He left immediately for Quito, on the highroad to Cuzco, to deal with this crisis and arrived there about the same time the epidemic did. The pestilence had spread rapidly from Bolivia and, judging by its description, was either smallpox or measles, both of which were European diseases introduced into South America by the Spanish settlers at La Plata. The disease was probably communicated to the Andean area by the Guaraní, who had been in contact with the Spanish at La Plata. Whatever the ailment was, Huayna Capac contracted it and died about 1525, without naming a successor in the appropriate manner. This set off another struggle over the throne.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » Civil war on the eve of the Spanish conquest

Huayna Capac’s father had begun the custom of marrying a full sister in order to keep the royal bloodline pure and, more importantly, to prevent conflict over succession. According to this custom, one sister became the principal wife of the emperor, and one of their sons became the next ruler. As noted above, this system had failed at Huayna Capac’s succession. Nor did it work at Huayna Capac’s death because his principal wife had been childless. In this situation, the emperor could appoint any one of his sons as his successor, as long as one of them had “divine” approval registered on the lungs of a sacrificed llama. There were several candidates for the throne: Ninan Cuyuchi who was in Tumipampas with his father; Atahuallpa (’Ataw Wallpa), who was also in the north; Huascar (Washkar), who was apparently in Cuzco; Manco Inca (Manqo ’Inka), whose mother belonged to ’Iñaqa (the royal corporation of Pachacuti Inca Yupanqui); Topa Huallpa (Thupa Wallpa); and Paullu Topa (Pawllu Thupa).

Huayna Capac, aware of imminent death, asked the priest to perform the divination ceremony to determine whether or not he should name Ninan Cuyuchi as his successor; if the signs were not favourable, then Huascar was to be the next candidate to be tested. The Emperor apparently died before the ceremony was performed. The priest then notified Ninan Cuyuchi that he was to be the next ruler, but the latter had contracted the same disease as his father and died shortly thereafter. The priest then named Huascar as the new emperor; this was highly irregular, because the priest apparently followed the old ruler’s wishes without performing the required ceremony. The other candidates for the throne were not pleased with the situation.

The priest brought Huayna Capac’s body back to Cuzco, while Atahuallpa remained in Quito. Huascar was so furious with the priest for leaving a rival for the throne in the north with a large army that he had him killed. This created animosity against Huascar among the members of the priest’s royal corporation. Huascar then demanded that Atahuallpa return to Cuzco, but the latter ignored him and undertook a campaign to suppress a revolt around the Gulf of Guayaquil. While he was involved in this expedition, Huascar sent an officer to remove Atahuallpa’s wives and insignias. Atahuallpa killed the officer and had a drum made out of him, which he sent to Huascar. This insult completed the breach between the two rivals, and a civil war resulted.

At this point, Huascar controlled the southern part of the empire, while Atahuallpa controlled Ecuador and parts of northern Peru. Atahuallpa won the first battle of the war, fought at Riobamba in Ecuador, and advanced to Tumipampas. There he lost to Huascar’s army and was taken prisoner. He later escaped, rallied his forces, and drove his brother’s army from the Cañari territory around Tumipampas. He then devastated the Cañari lands because he thought they had supported his brother’s faction during his imprisonment. Apparently, the Cañari wanted little to do with either Inca faction and offered minimal support to whichever group controlled Tumipampas at the moment. After their lands were destroyed, they wanted nothing at all to do with the Inca, and later they became close allies of the Spaniards.

Atahuallpa’s armies, led by the able generals Quisquis (Kizkiz) and Challcuchima (Challku-chima), marched south and won a series of decisive victories at Cajamarca, Bombon, and Ayacucho. As they moved southward, Huascar formed another army to defend Cuzco from the invaders. His forces were defeated, and he was captured a few miles from Cuzco in April 1532. The generals killed his entire family and fastened them to poles along a highway leading from the capital. They also killed a number of people in Topa Inca Yupanqui’s corporation because they had supported Huascar during the civil war; and they burned the mummy of the deceased ruler, which was venerated by the members of this group. Atahuallpa was in the north, setting up his administration, when he learned of the victory. He ordered Challcuchima to bring Huascar to the north so he could insult him properly before being crowned.

Andean civilization » The Inca » The origins and expansion of the Inca state » The Spanish conquest

Meanwhile, the Spaniards had landed at Tumbes on the northern coast of Peru early in 1532 and were seeking an interview with Atahuallpa so that they could kidnap him. It is clear that they understood the nature of the Inca civil war and were dealing with emissaries from both factions. Their actions, however, must have seemed puzzling to Atahuallpa. On the one hand, Pizarro and his men were deposing and executing leaders who were loyal to him, and, on the other hand, they were sending messages that recognized him as the legitimate ruler of Tawantinsuyu. As the Spaniards moved toward Cajamarca, he sent them a message indicating that he was now the sole ruler of his father’s domain. Furthermore, he reminded the Spaniards that they were far from their base of supply and in a land controlled by his armies. The Spaniards replied to this veiled threat by indicating that they would come to his aid against any group that opposed his rule. Atahuallpa clearly wanted the Spaniards as allies but continually misinterpreted their intentions and underestimated their abilities—even after he was kidnapped in Cajamarca on November 16, 1532.

Atahuallpa was allowed to meet with his advisers while the Spaniards held him prisoner, and he arranged to have the ransom they demanded paid. An enormous ransom was raised, but Pizarro did not free him because it would have been too dangerous for the Spaniards. While he was in prison, Atahuallpa decided that the Spaniards were indifferent to the idea of having his brother slain and ordered Huascar’s death. The Spaniards, of course, wanted all pretenders to authority removed but later used this act to justify their execution of the Inca ruler. Realizing that Atahuallpa’s death was a mistake because it weakened their position, they approved the coronation of Topa Huallpa, a candidate whom they thought would be acceptable to both Inca factions. But the Spaniards miscalculated. Topa Huallpa had not supported Atahuallpa and, in fact, had been in hiding as long as the latter was alive. He was supported by Huascar’s group and was opposed by Atahuallpa’s following, who believed that the legitimate heir was the deceased ruler’s son in Lima. With this act, the Spaniards suddenly found themselves closely allied with Huascar’s faction and were so viewed by both Inca groups.

Topa Huallpa died within a few months—poisoned, according to Huascar’s supporters. At this point, the Spaniards reaffirmed their alliance with Huascar’s following, placing Huascar’s brother, Manco Inca, on the throne and assisting him in dispersing the remnants of Atahuallpa’s army. The real Spanish conquest of Peru occurred during the next few years, when they prevented Manco Inca from reestablishing control over the coast and the north, much of which was still loyal to Atahuallpa or under no control at all. By 1535 the Inca ruler realized that the Spaniards were more dangerous than any threat posed by the remnants of Atahuallpa’s followers. But it was too late. His attacks on the Spanish settlements were beaten back, and he was eventually driven into a remote mountainous area called Vitcos, where he established an independent Inca state that lasted until 1572.

Andean civilization » The Inca » Inca culture at the time of the conquest

The rapid incorporation of so many mountain and coastal desert polities before 1532 calls for explanation. It is tempting to view such expansion in the context of the instantaneous breakup in 1532, when some of the same forces were likely to have been at work: dispersed territories, interlocked with some belonging to other powers in the region, and multiethnic and polyglot agglomerations in neighbouring valleys. Each political unit—as eventually was the case with the Inca state itself—was likely to share pastures, cultivated terraces, and beach installations; hegemonies shifted according to local and regional circumstances. The Early, Middle, and Late Horizons were temporary concatenations, and none lasted for very long. The Spanish invasion interrupted these alternations: a player had entered the field who ignored the local rules and who did not fathom the true sources of Andean wealth, which was not silver but an intimate familiarity with local conditions and possibilities and the ability to pool vastly different geographic and ecological tiers into single polities.

Andean civilization » The Inca » Inca culture at the time of the conquest » Social and political structure

According to the incomplete evidence provided by the Spanish eyewitnesses, the Inca themselves considered the term Inca applicable only to the descendants of the 12 individuals who traditionally are said to have ruled from Cuzco. Of the 12, only four or five can be documented to have been actual historical personages. The others may have been products of later efforts to legitimate and enhance the royal genealogy. There is also the possibility that some of the “earlier” names were actually a parallel line of personalities, possibly with different functions that may have been considered “heathen” by the Spanish. This hypothesis cannot be verified with the sources now available.

In addition to the 12 lineages, the ranks of “Inca by decree” or “as a privilege” are also mentioned by some of the Spanish sources. Their origins and functions were just as nebulous as those of the royals: one of the few Andean sources, Poma da Ayala, claims that some of the inhabitants of the Cuzco basin who were conquered early during the expansion of the Late Horizon were “granted” or “promoted to” Inca status. They were “improved,” according to Poma da Ayala, although his own case is weakened by his claim that his ancestors, who lived many hundreds of miles north of Cuzco, had benefited from such social mobility.

The administrative organization of Tawantinsuyu is poorly understood, although its origins are known to lie in the earlier ethnic subdivisions. Claims have been made that authority was left in the hands of traditional lords who simply had to demonstrate their fealty. Other Spanish sources make reference to an administrative reorganization, in which all of the conquered groups were shoehorned into a decimal system. There is some evidence that decimal subdivisions were present in the Cajamarca region of northern Peru; and at the time of the conquest the decimal vocabulary apparently was in the process of being imposed on the rest of the country, presumably to rationalize the multiplicity of local and divided loyalties. The administrative papers available for a part of the Huánuco region allow the identification of a “hundred-households” unit with five actual hamlets, all of which were near each other. Since these records were kept house by house, it has been possible to test the significance of the decimal vocabulary at its lowest level. What is meant when the records speak of “lords of 10,000 households,” however, cannot now be fathomed.

A clearer picture has emerged of the ethnic lords incorporated by the Inca into their realm. Some had ruled only small units—a few hundred households; others, like the Huanca or the Lupaca claimed to have had 20,000 domestic units. There is no record of the size of the coastal Chimú polity, which must have been quite large. The Chincha claimed 30,000 “fires,” and the Chimú may well have been even larger before their defeat by Cuzco.

Usually, two lords ruled each ethnic group—which has been one of the arguments for considering as plausible a dual rule in Cuzco as well. The best evidence of the duties of the ethnic lords has come from the Aymara kingdom of the Lupaca: at one point in Inca history they rose in rebellion against Cuzco rule, and in the decades immediately prior to the arrival of the Europeans they were busy leading “6,000 soldiers” on faraway battlefields in what is now Ecuador. The testimony of the Lupaca, collected in 1567, claims that on such adventures they did not return to their lands for the harvest but devoted most of their energies to war, and in return they were exempted from farming, road building, and other state chores.

There was no tribute system in Inca statecraft, just as there had been no contributions in kind in earlier Andean polities. The peasantry owed only their energy, which was delivered through the well-understood mit’a system. Led by their traditional leaders, the people appeared for their obligations, lineage by lineage. The best quipu record of these obligations has come from a group who lived in the Huánuco area. Just as they had provided energy for their own lords, under Inca rule this group sent dozens of couples to labour on public works or to produce the grain that, as beer, was “fed” to the mummies of deceased Inca kings. Others became soldiers or helped fill the warehouses; some carried loads along the Inca highway system, while still others were soldiers under the command of their traditional lords. Using this quipu, it has been possible to test the claim that there was no tribute system: of its 26 cords only two deal with articles submitted in kind, wild honey and tropical feathers, both of which were lowland commodities that were gathered and not cultivated.

The absence of tribute was closely connected to the absence of markets. Just as all households owed some of their energies to their ethnic lords, to the shrines, and to Cuzco, so too their household needs were satisfied by the claims they could make to the reciprocal services of their kinfolk or their ethnic peers or to the administrative services of their ethnic authorities. It is probable that with the growth of the Inca state over time, this formula was breached, particularly in the case of prisoners of war and other populations moved from their traditional areas for state purposes.

The most elaborate example of the structural changes that emerged from the need to create new state revenues was the expansion and reorganization of corn production for military purposes in the Cochabamba Valley. This region was the largest single corn-producing area in the highlands. One of the later kings removed the native population and set up a large state enterprise (more than 2,000 warehouses), to which some 25 highland groups were sent on rotation, lineage by lineage. Each ethnic group was responsible for particular strips that were traced across the valley by Cuzco surveyors. In 1575 the Spanish viceroy Francisco de Toledo used this Inca precedent to establish the repartimiento system that provided labour for the silver mines at Potosí.

Andean civilization » The Inca » Inca culture at the time of the conquest » Inca technology and intellectual life

The intellectual tradition of the Inca emerged from their detailed and efficient knowledge and use of an extremely challenging environment. No system of writing, in the European sense, has been discovered, and the question remains as to how long-distance communication was achieved.

Beyond oral transmission, the most promising domain for research is in textiles. In the highlands very few have been preserved because of the humidity, but on the coastal desert many burial cloths from widely different periods have been located and studied. Their artistic qualities have fomented grave robbing on a very large scale; museums throughout the world have dozens if not hundreds of such cloths, each of great beauty and enormous sophistication.

Fibre technology went beyond burial or sacrificial textiles: Viceroy Toledo wrote to Philip II that he was sending four gigantic cloths on which maps of his Andean realm had been painted. While the letter was carefully filed in the Archives of the Indies, at Sevilla (Seville), the maps have never been located. Other uses of textiles included the quipu used for bookkeeping and possibly also for historical recording; suspension bridges, some of which are still maintained on a regular basis by particular villages responsible for reweaving; and calendars and ceremonial accounting.

While in the field, Inca armies were rewarded with corn and cloth. One European observer was told that soldiers would rebel if they did not receive their issues of textiles and corn beer. A major manufacturing centre employing “a thousand” full-time weavers was established on the northeastern shore of Lake Titicaca. The craftspeople there were men, but every administrative centre along the Inca highway is said to have housed a group of secluded women weavers (Chosen Women); one such house, at Huánuco Pampa (administrative centre of the Huánuco region), has been located and excavated. The storehouses, full of thousands of textiles, were one of the wonders frequently mentioned by the early Spaniards in their letters.

As Tawantinsuyu grew and involved peoples of many different environments and cultures, techniques originating in any particular ethnic group were spread across the land. Prior to the Inca expansion, metals—gold, silver, copper, and their alloys—were used mainly for ornaments; and tools were made from wood and stone. Bronze tools—crowbars, chisels, axes, knives, and clubheads, to name only a few—became exceedingly common after the Inca conquest.

The remarkable Inca highway system was also noted by the earliest Spanish eyewitnesses, since these roads were in constant use, even by horses. Research since the 1950s has provided fresh insights into the engineering methods and geographic location of two parallel roads—one in the highlands, the other on the coast—the whole system adding up to at least 15,500 miles. While some of these roads may have been built first during the Middle Horizon and even earlier, it was during Inca times that the roads were maintained and unified into a single political and economic system. Travel units, adjusted to the pace of a loaded llama or human carrier, can still be detected along the Qhapaq Ñan, the main north–south royal road in the highlands. At the end of each day the caravan stopped at a tambo, a way station, which, although smaller than an administrative centre, was complete with warehouses and barracks. The maintenance of the road segment and the filling of storehouses was part of the mit’a responsibilities of neighbouring groups.

Measurement of both distance and surface area was done by units called tupu, since the Andean concern was with units of human energy expended. Somehow, two measurements that belonged to very different European systems of reckoning were part of a single Andean concern. Units of land measurement, called papakancha, also differed: where the land was in continuous cultivation, as in corn country, one unit was used; another unit was in use for highland-tuber cultivation, where fallowing and rotation was the dominant crop pattern. As one “measurer” explained to the viceroy’s envoy, the papakancha was of one size when it was at a protected, lower altitude, but it could be up to seven times that size on the high, cold puna.

Thomas C. PattersonJohn V. Murra

The Inca
Machu Picchu, pre-Columbian Inca site located 2,430 metres above sea level. It is situated on a mountain ridge above the Urubamba Valley in Peru, 80 km northwest of Cuzco